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Tabla N1. Creencia en la existencia de un cambio climático actualmente
Hay personas que creen que tenemos un cambio climático, mientras que otras lo niegan. Por 
lo que Ud. sabe, ¿cree que actualmente hay un cambio climático?

	 Sí cree	 No cree que	   
	 que hay un 	 haya un	 Está en duda. 
	 cambio climático	 cambio climático	 No lo sabe	 N.C.	 Total	 (n)

	 83,4	 10,0	 6,2	 0,5	 100	 (2.974)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
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Tabla N2. Opinión sobre si las sequías extremas o inundaciones son fenómenos que 
siempre han ocurrido o tienen que ver con el cambio climático
Pensando en España, ¿cree Ud. que las sequías extremas o las inundaciones que han ocu-
rrido en los últimos años son fenómenos que siempre han ocurrido o cree que tienen que ver 
con el cambio climático?

	 Son fenómenos	 Son fenómenos	  
	 que siempre 	 que tienen que ver 
	 han ocurrido	 con el cambio climático	 N.S.	 N.C.	 Total	 (n)

	 26,8	 66,6	 5,7	 0,9	 100	 (2.974)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
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Tabla N3. Creencia en la existencia de un cambio climático actualmente y opiniones sobre 
fenómenos extremos (resumen)

	 Hay personas que creen que	 Pensando en España, ¿cree Ud. que las 
	 tenemos un cambio climático,  	 sequías extremas o las inundaciones que 
	 mientras que otras lo niegan.  	 han ocurrido en los últimos años son  
	 Por lo que Ud. sabe,  	 fenómenos que siempre han ocurrido 
	 ¿cree que actualmente hay	 o cree que tienen que ver con el 
	 un cambio climático? (N1)	 cambio climático? (N2)	

	 Sí cree que	 No cree que	 Son fenómenos	 Son fenómenos 
	 hay un 	 haya un	 que siempre	 que tienen que ver con 
	 cambio climático	 cambio climático	 han ocurrido	 el cambio climático

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 83,4	 (2.479)	 10,0	 (298)	 26,8	 (796)	 66,6	 (1.980)

Sexo

Hombre	 83,1	 (1.203)	 11,5	 (167)	 29,1	 (421)	 64,6	 (935)
Mujer	 83,6	 (1.276)	 8,6	 (131)	 24,6	 (375)	 68,5	 (1.045)

Edad

Hasta 24 años	 89,9	 (205)	 6,1	 (14)	 22,4	 (51)	 72,4	 (165)
De 25 a 34	 90,0	 (361)	 7,5	 (30)	 18,0	 (72)	 74,8	 (300)
De 35 a 44	 87,2	 (483)	 8,8	 (49)	 26,4	 (146)	 67,5	 (374)
De 45 a 54	 84,6	 (490)	 9,2	 (53)	 25,6	 (148)	 68,4	 (396)
De 55 a 64	 85,4	 (402)	 9,3	 (44)	 26,1	 (123)	 70,1	 (330)
65 años o más	 72,6	 (538)	 14,6	 (108)	 34,5	 (256)	 56,0	 (415)

Estado civil

Casado/a	 82,7	 (1.298)	 10,6	 (167)	 27,9	 (438)	 66,0	 (1.036)
Soltero/a	 88,2	 (830)	 7,7	 (72)	 21,7	 (204)	 71,3	 (671)
Viudo/a	 67,2	 (154)	 14,0	 (32)	 36,7	 (84)	 52,4	 (120)
Separado/a	 80,0	 (56)	 12,9	 (9)	 32,9	 (23)	 62,9	 (44)
Divorciado/a	 86,3	 (139)	 9,9	 (16)	 28,6	 (46)	 66,5	 (107)

Educación

Primaria o menos	 69,1	 (442)	 16,6	 (106)	 36,3	 (232)	 54,7	 (350)
Secundaria inicial	 83,3	 (555)	 11,4	 (76)	 26,9	 (179)	 67,9	 (452)
FP de grado medio	 87,8	 (195)	 6,8	 (15)	 23,0	 (51)	 73,4	 (163)
Secundaria superior	 89,5	 (384)	 7,2	 (31)	 24,7	 (106)	 69,0	 (296)
FP de grado superior	 86,7	 (288)	 10,2	 (34)	 20,8	 (69)	 73,2	 (243)
Universidad	 90,1	 (611)	 5,0	 (34)	 23,0	 (156)	 69,6	 (472)

Situación laboral

Ocupados/as	 87,9	 (1.272)	 8,1	 (117)	 24,7	 (358)	 69,5	 (1.005)
Parados/as	 85,6	 (358)	 9,8	 (41)	 22,2	 (93)	 71,5	 (299)
Jubilados/as  
o pensionistas	 74,8	 (587)	 12,9	 (101)	 33,1	 (260)	 58,5	 (459)
Estudiantes	 93,4	 (114)	 4,9	 (6)	 18,9	 (23)	 77,9	 (95)
Trabajo doméstico  
no remunerado	 73,2	 (145)	 16,2	 (32)	 30,3	 (60)	 61,1	 (121)

Clase social

Clase alta/media-alta	 90,3	 (568)	 5,4	 (34)	 24,5	 (154)	 68,8	 (433)
Nuevas clases medias	 88,2	 (612)	 7,8	 (54)	 21,8	 (151)	 72,3	 (502)
Viejas clases medias	 77,4	 (311)	 14,7	 (59)	 31,1	 (125)	 63,2	 (254)
Obreros/as  
cualificados/as	 77,8	 (646)	 13,5	 (112)	 30,7	 (255)	 61,9	 (514)
Obreros/as  
no cualificados/as	 80,8	 (295)	 9,3	 (34)	 25,8	 (94)	 67,7	 (247)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Para facilitar la comparación de los resultados, la tabla muestra algunas opciones de respuesta representativas de los resultados 
de las preguntas incluidas en las tablas N1 y N2.
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Tabla N4. Creencia en la existencia de un cambio climático actualmente y opiniones sobre 
fenómenos extremos (resumen)

	 Hay personas que creen que	 Pensando en España, ¿cree Ud. que las 
	 tenemos un cambio climático,  	 sequías extremas o las inundaciones que 
	 mientras que otras lo niegan.  	 han ocurrido en los últimos años son  
	 Por lo que Ud. sabe,  	 fenómenos que siempre han ocurrido 
	 ¿cree que actualmente hay	 o cree que tienen que ver con el 
	 un cambio climático? (N1)	 cambio climático? (N2)	

	 Sí cree que	 No cree que	 Son fenómenos	 Son fenómenos 
	 hay un 	 haya un	 que siempre	 que tienen que ver con 
	 cambio climático	 cambio climático	 han ocurrido	 el cambio climático

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 83,4	 (2.479)	 10,0	 (298)	 26,8	 (796)	 66,6	 (1.980)

Ideología

Izquierda 1-2	 91,2	 (299)	 6,1	 (20)	 16,2	 (53)	 77,7	 (255)
3-4	 88,7	 (768)	 6,8	 (59)	 22,3	 (193)	 72,3	 (626)
5	 85,5	 (491)	 8,5	 (49)	 27,4	 (157)	 67,4	 (387)
6	 84,5	 (240)	 8,5	 (24)	 28,5	 (81)	 65,1	 (185)
7-8	 74,7	 (219)	 18,8	 (55)	 37,5	 (110)	 56,3	 (165)
Derecha 9-10	 67,5	 (54)	 21,3	 (17)	 43,8	 (35)	 51,3	 (41)
N.S.	 72,2	 (236)	 14,1	 (46)	 29,1	 (95)	 59,6	 (195)
N.C.	 77,5	 (172)	 12,6	 (28)	 32,4	 (72)	 56,8	 (126)

Recuerdo de voto

PP	 75,1	 (398)	 17,2	 (91)	 36,0	 (191)	 58,5	 (310)
PSOE	 83,1	 (495)	 9,9	 (59)	 23,3	 (139)	 69,8	 (416)
Unidos Podemos	 91,4	 (254)	 5,0	 (14)	 19,1	 (53)	 73,4	 (204)
Ciudadanos	 84,0	 (200)	 10,5	 (25)	 27,3	 (65)	 67,2	 (160)
Otros partidos	 91,5	 (343)	 6,7	 (25)	 20,5	 (77)	 74,7	 (280)
No tenía edad	 91,1	 (72)	 6,3	 (5)	 25,3	 (20)	 73,4	 (58)
En blanco	 87,3	 (62)	 5,6	 (4)	 16,9	 (12)	 76,1	 (54)
No votó	 81,2	 (359)	 10,4	 (46)	 29,0	 (128)	 62,7	 (277)
No recuerda	 78,2	 (115)	 10,2	 (15)	 31,3	 (46)	 59,2	 (87)
N.C.	 82,5	 (170)	 6,8	 (14)	 31,1	 (64)	 60,2	 (124)

Religión

Creyente practicante	 74,1	 (235)	 15,5	 (49)	 36,0	 (114)	 55,8	 (177)
Creyente no practicante	 81,5	 (1.373)	 11,0	 (185)	 28,8	 (486)	 65,3	 (1.100)
Ateo/a, no creyente	 91,0	 (794)	 6,1	 (53)	 18,8	 (164)	 74,0	 (646)
N.C.	 77,8	 (77)	 11,1	 (11)	 32,3	 (32)	 57,6	 (57)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña	 80,0	 (532)	 12,2	 (81)	 27,2	 (181)	 65,9	 (438)
Ciudad mediana	 81,6	 (916)	 10,9	 (122)	 27,7	 (311)	 65,4	 (735)
Ciudad grande	 87,5	 (777)	 7,3	 (65)	 26,5	 (235)	 67,8	 (602)
Gran núcleo urbano	 85,2	 (254)	 10,1	 (30)	 23,2	 (69)	 68,8	 (205)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Para facilitar la comparación de los resultados, la tabla muestra algunas opciones de respuesta representativas de los resultados 
de las preguntas incluidas en las tablas N1 y N2.
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Tabla N5. Grado de influencia en el cambio climático de la acción de los seres humanos, la 
industria, coches, gases, etc.
¿Cree Ud. que en dicho cambio climático la acción de los seres humanos, de la industria, de 
los coches, de los gases, etc. está influyendo mucho, bastante, poco o nada?

			   (NO LEER)*			   No sabe, 
	 Mucho	 Bastante	  Regular	 Poco	 Nada	 duda	 N.C.	 Total	 (n)

	 58,1	 35,3	 2,0	 1,5	 0,2	 2,3	 0,7	 100	 (2.662)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes sí creen que hay un cambio climático o están en duda.
*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N6. Grado de influencia en el cambio climático de la acción de los seres humanos, la 
industria, coches, gases, etc.
¿Cree Ud. que en dicho cambio climático la acción de los seres humanos, de la industria, de 
los coches, de los gases, etc. está influyendo mucho, bastante, poco o nada?

			   (NO LEER)*			   No sabe, 
	 Mucho	 Bastante	  Regular	 Poco	 Nada	 duda	 N.C.	 Total	 (n)

Total	 58,1	 35,3	 2,0	 1,5	 0,2	 2,3	 0,7	 100	 (2.662)

Sexo

Hombre	 57,4	 36,5	 1,4	 2,2	 0,2	 1,5	 0,9	 100	 (1.278)
Mujer	 58,8	 34,2	 2,5	 0,8	 0,2	 3,0	 0,5	 100	 (1.384)

Edad

Hasta 24 años	 65,7	 26,8	 1,4	 4,2	 0,0	 1,4	 0,5	 100	 (213)
De 25 a 34	 66,8	 30,0	 1,6	 0,8	 0,3	 0,3	 0,3	 100	 (370)
De 35 a 44	 61,2	 35,4	 1,2	 0,4	 0,4	 0,6	 0,8	 100	 (505)
De 45 a 54	 61,4	 32,9	 2,5	 1,0	 0,2	 1,1	 1,0	 100	 (526)
De 55 a 64	 56,1	 37,5	 2,4	 1,4	 0,2	 2,4	 0,0	 100	 (424)
65 años o más	 46,5	 41,8	 2,4	 2,2	 0,0	 5,9	 1,1	 100	 (624)

Estado civil

Casado/a	 54,0	 39,7	 2,4	 1,3	 0,1	 2,0	 0,6	 100	 (1.397)
Soltero/a	 65,5	 28,7	 1,4	 2,0	 0,2	 1,5	 0,7	 100	 (867)
Viudo/a	 49,5	 36,3	 2,1	 1,1	 0,0	 8,9	 2,1	 100	 (190)
Separado/a	 55,7	 41,0	 0,0	 1,6	 0,0	 1,6	 0,0	 100	 (61)
Divorciado/a	 65,5	 29,7	 2,8	 0,7	 0,7	 0,7	 0,0	 100	 (145)

Educación

Primaria o menos	 42,8	 43,6	 2,7	 2,7	 0,0	 7,1	 1,1	 100	 (523)
Secundaria inicial	 55,2	 38,7	 2,7	 1,0	 0,3	 0,8	 1,2	 100	 (589)
FP de grado medio	 62,8	 31,9	 1,9	 0,5	 1,0	 1,4	 0,5	 100	 (207)
Secundaria superior	 62,0	 33,0	 1,3	 2,3	 0,0	 1,3	 0,3	 100	 (397)
FP de grado superior	 63,1	 33,6	 1,3	 1,0	 0,3	 0,7	 0,0	 100	 (298)
Universidad	 67,0	 28,9	 1,6	 0,9	 0,0	 1,1	 0,5	 100	 (643)

Situación laboral

Ocupados/as	 63,3	 32,1	 2,1	 1,0	 0,2	 1,1	 0,3	 100	 (1.329)
Parados/as	 58,2	 36,4	 1,1	 1,3	 0,3	 1,3	 1,3	 100	 (376)
Jubilados/as  
o pensionistas	 46,8	 42,7	 2,1	 1,9	 0,1	 5,0	 1,3	 100	 (675)
Estudiantes	 70,7	 25,0	 0,0	 4,3	 0,0	 0,0	 0,0	 100	 (116)
Trabajo doméstico  
no remunerado	 53,4	 36,2	 4,3	 1,8	 0,0	 4,3	 0,0	 100	 (163)

Clase social

Clase alta/media-alta	 69,0	 27,8	 1,2	 0,7	 0,0	 0,8	 0,5	 100	 (594)
Nuevas clases medias	 60,6	 34,3	 2,8	 0,8	 0,2	 1,3	 0,2	 100	 (639)
Viejas clases medias	 49,6	 41,0	 1,8	 2,7	 0,3	 3,5	 1,2	 100	 (339)
Obreros/as  
cualificados/as	 52,5	 39,8	 1,7	 2,1	 0,3	 2,5	 1,1	 100	 (713)
Obreros/as  
no cualificados/as	 54,3	 35,4	 2,7	 1,8	 0,3	 4,9	 0,6	 100	 (328)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes sí creen que hay un cambio climático o están en duda.
*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N7. Grado de influencia en el cambio climático de la acción de los seres humanos, la 
industria, coches, gases, etc.
¿Cree Ud. que en dicho cambio climático la acción de los seres humanos, de la industria, de 
los coches, de los gases, etc. está influyendo mucho, bastante, poco o nada?

			   (NO LEER)*			   No sabe, 
	 Mucho	 Bastante	  Regular	 Poco	 Nada	 duda	 N.C.	 Total	 (n)

Total	 58,1	 35,3	 2,0	 1,5	 0,2	 2,3	 0,7	 100	 (2.662)

Ideología

Izquierda 1-2	 70,4	 25,7	 1,3	 2,0	 0,0	 0,7	 0,0	 100	 (307)
3-4	 63,4	 32,4	 1,7	 0,6	 0,2	 0,7	 0,9	 100	 (803)
5	 57,6	 37,7	 1,0	 1,3	 0,4	 1,7	 0,4	 100	 (523)
6	 50,6	 44,4	 1,2	 1,9	 0,0	 1,9	 0,0	 100	 (259)
7-8	 48,3	 42,9	 3,4	 1,3	 0,0	 3,8	 0,4	 100	 (238)
Derecha 9-10	 45,2	 35,5	 9,7	 4,8	 0,0	 4,8	 0,0	 100	 (62)
N.S.	 53,0	 34,1	 3,2	 1,4	 0,4	 6,5	 1,4	 100	 (279)
N.C.	 51,8	 36,6	 2,1	 3,1	 0,0	 4,2	 2,1	 100	 (191)

Recuerdo de voto

PP	 47,8	 42,8	 3,7	 1,4	 0,2	 3,9	 0,2	 100	 (437)
PSOE	 60,3	 34,5	 1,9	 0,8	 0,2	 1,7	 0,8	 100	 (531)
Unidos Podemos	 75,4	 20,5	 1,1	 1,1	 0,0	 0,0	 1,9	 100	 (264)
Ciudadanos	 57,1	 37,3	 2,8	 0,9	 0,5	 0,9	 0,5	 100	 (212)
Otros partidos	 63,1	 32,9	 0,6	 1,7	 0,0	 1,4	 0,3	 100	 (350)
No tenía edad	 63,5	 28,4	 0,0	 5,4	 0,0	 1,4	 1,4	 100	 (74)
En blanco	 58,2	 38,8	 0,0	 0,0	 1,5	 0,0	 1,5	 100	 (67)
No votó	 56,1	 37,3	 1,0	 2,0	 0,3	 2,5	 0,8	 100	 (394)
No recuerda	 52,7	 37,4	 1,5	 2,3	 0,0	 5,3	 0,8	 100	 (131)
N.C.	 47,9	 41,1	 5,3	 1,6	 0,0	 4,2	 0,0	 100	 (190)

Religión

Creyente practicante	 51,0	 38,0	 3,0	 2,3	 0,8	 4,2	 0,8	 100	 (263)
Creyente no practicante	 52,9	 39,8	 2,0	 1,6	 0,1	 2,9	 0,8	 100	 (1.491)
Ateo/a, no creyente	 69,8	 27,2	 1,5	 0,9	 0,1	 0,4	 0,2	 100	 (820)
N.C.	 60,2	 27,3	 3,4	 2,3	 1,1	 3,4	 2,3	 100	 (88)

Hábitat

Pueblo o  
ciudad pequeña	 53,6	 36,7	 1,9	 2,4	 0,0	 4,3	 1,0	 100	 (580)
Ciudad mediana	 59,7	 33,8	 2,1	 1,1	 0,2	 2,3	 0,8	 100	 (995)
Ciudad grande	 57,6	 37,3	 2,1	 1,1	 0,4	 1,2	 0,4	 100	 (820)
Gran núcleo urbano	 63,7	 31,8	 1,5	 1,9	 0,0	 0,7	 0,4	 100	 (267)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes sí creen que hay un cambio climático o están en duda.
*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla N8. Cambios personales necesarios para combatir el cambio climático
Personalmente, en su día a día, ¿qué cambios cree que es necesario incorporar, debido al 
cambio climático?

	 %	 (n)

Consumir productos ecológicos	 31,0	 (790)
Utilizar transportes alternativos: bicicletas, transportes públicos ecológicos, etc.	 55,3	 (1.410)
Reutilizar en mayor grado objetos (ropa, muebles)	 37,9	 (968)
Reciclar productos: cristal, papel, aceites, plásticos	 70,5	 (1.798)
Comprar productos de proximidad y de temporada	 31,1	 (794)
Controlar el consumo de energía en la vivienda	 57,6	 (1.470)
Controlar el consumo de agua	 53,4	 (1.362)
Instalar placas solares en su vivienda	 35,9	 (917)
Usar vehículos eléctricos o híbridos	 32,8	 (836)
Consumir, en general, menos productos	 31,5	 (805)
Otros	 0,7	 (18)
N.S.	 2,4	 (60)
N.C.	 0,8	 (20)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes sí creen que hay un cambio climático o están en duda, y quienes 
opinan que esto obliga a cambiar el funcionamiento de nuestras sociedades. Pregunta multirrespuesta. El/la entrevistador/a ha marcado 
todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas 
mencionadas (n) sobre el total de personas que responden a esta pregunta (n=2.552).
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Tabla N9. Cambios personales necesarios para combatir el cambio climático
Personalmente, en su día a día, ¿qué cambios cree que es necesario incorporar, debido al 
cambio climático?

		  Utilizar transportes	 Reutilizar en	 Reciclar  
	 Consumir	 alternativos: bicicletas, 	 mayor grado	 productos: 
	 productos	 transportes públicos 	 objetos (ropa, 	 cristal, papel, 
	 ecológicos	 ecológicos, etc.	 muebles)	 aceites, plásticos

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 31,0	 (790)	 55,3	 (1.410)	 37,9	 (968)	 70,5	 (1.798)

Sexo

Hombre	 31,1	 (382)	 56,7	 (696)	 36,1	 (443)	 67,4	 (828)
Mujer	 30,8	 (408)	 53,9	 (714)	 39,7	 (525)	 73,3	 (970)

Edad

Hasta 24 años	 36,5	 (76)	 67,8	 (141)	 41,8	 (87)	 74,5	 (155)
De 25 a 34	 37,7	 (135)	 64,2	 (230)	 36,3	 (130)	 70,7	 (253)
De 35 a 44	 30,7	 (150)	 55,8	 (273)	 36,0	 (176)	 68,9	 (337)
De 45 a 54	 33,1	 (168)	 56,3	 (286)	 40,0	 (203)	 72,6	 (369)
De 55 a 64	 32,2	 (130)	 57,2	 (231)	 45,0	 (182)	 71,5	 (289)
65 años o más	 22,4	 (131)	 42,6	 (249)	 32,5	 (190)	 67,5	 (395)

Estado civil

Casado/a	 29,4	 (394)	 52,9	 (708)	 36,8	 (492)	 69,0	 (923)
Soltero/a	 35,2	 (296)	 62,9	 (529)	 39,6	 (333)	 73,0	 (614)
Viudo/a	 22,4	 (39)	 38,5	 (67)	 32,8	 (57)	 67,2	 (117)
Separado/a	 28,8	 (17)	 50,8	 (30)	 37,3	 (22)	 71,2	 (42)
Divorciado/a	 31,9	 (44)	 55,1	 (76)	 44,9	 (62)	 72,5	 (100)

Educación

Primaria o menos	 27,0	 (128)	 40,3	 (191)	 34,6	 (164)	 68,1	 (323)
Secundaria inicial	 28,6	 (162)	 51,9	 (294)	 32,8	 (186)	 68,3	 (387)
FP de grado medio	 36,3	 (73)	 57,7	 (116)	 44,3	 (89)	 74,1	 (149)
Secundaria superior	 30,6	 (118)	 63,9	 (246)	 37,7	 (145)	 69,6	 (268)
FP de grado superior	 28,8	 (84)	 57,9	 (169)	 37,3	 (109)	 76,0	 (222)
Universidad	 35,7	 (224)	 62,6	 (393)	 43,6	 (274)	 71,3	 (448)

Situación laboral

Ocupados/as	 33,1	 (425)	 60,4	 (776)	 39,4	 (506)	 70,9	 (911)
Parados/as	 32,4	 (118)	 56,0	 (204)	 39,3	 (143)	 72,0	 (262)
Jubilados/as  
o pensionistas	 26,2	 (166)	 44,8	 (284)	 34,2	 (217)	 67,7	 (429)
Estudiantes	 38,9	 (44)	 69,0	 (78)	 38,9	 (44)	 74,3	 (84)
Trabajo doméstico  
no remunerado	 22,9	 (35)	 43,1	 (66)	 36,6	 (56)	 71,9	 (110)

Clase social

Clase alta/media-alta	 32,4	 (189)	 61,1	 (356)	 40,1	 (234)	 70,7	 (412)
Nuevas clases medias	 33,1	 (205)	 60,5	 (375)	 42,4	 (263)	 71,9	 (446)
Viejas clases medias	 29,4	 (95)	 45,8	 (148)	 34,1	 (110)	 67,2	 (217)
Obreros/as  
cualificados/as	 30,3	 (204)	 50,7	 (342)	 37,1	 (250)	 70,5	 (475)
Obreros/as  
no cualificados/as	 26,6	 (82)	 54,2	 (167)	 32,5	 (100)	 71,8	 (221)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes sí creen que hay un cambio climático o están en duda y quienes opinan 
que esto obliga a cambiar el funcionamiento de nuestras sociedades. 
Pregunta multirrespuesta: El/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El porcentaje 
de cada categoría de las variables independientes, corresponde con todas las respuestas mencionadas en esa categoría.
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Tabla N9. Cambios personales necesarios para combatir el cambio climático (cont.)
Personalmente, en su día a día, ¿qué cambios cree que es necesario incorporar, debido al 
cambio climático?

	 Comprar productos	 Controlar el	 Controlar el	 Instalar placas 
	 de proximidad 	 consumo de energía	 consumo	 solares en 
	 y de temporada	 en la vivienda	 de agua	 su vivienda

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 31,1	 (794)	 57,6	 (1.470)	 53,4	 (1.362)	 35,9	 (917)

Sexo

Hombre	 30,1	 (370)	 55,6	 (683)	 52,4	 (643)	 37,1	 (456)
Mujer	 32,0	 (424)	 59,4	 (787)	 54,3	 (719)	 34,8	 (461)

Edad

Hasta 24 años	 27,9	 (58)	 66,3	 (138)	 57,7	 (120)	 34,1	 (71)
De 25 a 34	 30,4	 (109)	 60,1	 (215)	 52,5	 (188)	 41,6	 (149)
De 35 a 44	 29,0	 (142)	 58,3	 (285)	 51,5	 (252)	 37,4	 (183)
De 45 a 54	 34,4	 (175)	 55,7	 (283)	 50,8	 (258)	 40,0	 (203)
De 55 a 64	 31,2	 (126)	 56,9	 (230)	 52,5	 (212)	 37,1	 (150)
65 años o más	 31,5	 (184)	 54,5	 (319)	 56,8	 (332)	 27,5	 (161)

Estado civil

Casado/a	 29,8	 (399)	 56,5	 (756)	 51,8	 (693)	 34,8	 (465)
Soltero/a	 32,0	 (269)	 60,2	 (506)	 55,2	 (464)	 38,8	 (326)
Viudo/a	 29,9	 (52)	 54,6	 (95)	 55,7	 (97)	 26,4	 (46)
Separado/a	 28,8	 (17)	 50,8	 (30)	 54,2	 (32)	 44,1	 (26)
Divorciado/a	 41,3	 (57)	 59,4	 (82)	 54,3	 (75)	 37,7	 (52)

Educación

Primaria o menos	 30,4	 (144)	 56,1	 (266)	 55,7	 (264)	 25,1	 (119)
Secundaria inicial	 22,6	 (128)	 56,4	 (320)	 48,3	 (274)	 33,9	 (192)
FP de grado medio	 34,8	 (70)	 57,2	 (115)	 56,7	 (114)	 42,3	 (85)
Secundaria superior	 30,4	 (117)	 60,0	 (231)	 55,6	 (214)	 38,4	 (148)
FP de grado superior	 30,5	 (89)	 57,5	 (168)	 54,1	 (158)	 39,7	 (116)
Universidad	 39,0	 (245)	 58,4	 (367)	 53,5	 (336)	 40,8	 (256)

Situación laboral

Ocupados/as	 32,8	 (421)	 58,1	 (746)	 50,7	 (651)	 40,1	 (515)
Parados/as	 26,1	 (95)	 59,6	 (217)	 55,8	 (203)	 38,5	 (140)
Jubilados/as  
o pensionistas	 31,4	 (199)	 53,8	 (341)	 55,4	 (351)	 29,2	 (185)
Estudiantes	 31,0	 (35)	 68,1	 (77)	 59,3	 (67)	 31,0	 (35)
Trabajo doméstico  
no remunerado	 27,5	 (42)	 56,2	 (86)	 57,5	 (88)	 26,1	 (40)

Clase social

Clase alta/media-alta	 36,9	 (215)	 58,1	 (339)	 51,8	 (302)	 39,6	 (231)
Nuevas clases medias	 34,0	 (211)	 61,5	 (381)	 59,4	 (368)	 40,0	 (248)
Viejas clases medias	 29,7	 (96)	 55,1	 (178)	 48,6	 (157)	 30,3	 (98)
Obreros/as  
cualificados/as	 28,2	 (190)	 56,7	 (382)	 52,8	 (356)	 34,4	 (232)
Obreros/as  
no cualificados/as	 23,7	 (73)	 55,5	 (171)	 50,6	 (156)	 30,5	 (94)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes sí creen que hay un cambio climático o están en duda y quienes opinan 
que esto obliga a cambiar el funcionamiento de nuestras sociedades. 
Pregunta multirrespuesta: El/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El porcentaje 
de cada categoría de las variables independientes, corresponde con todas las respuestas mencionadas en esa categoría.
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Tabla N9. Cambios personales necesarios para combatir el cambio climático (cont.)
Personalmente, en su día a día, ¿qué cambios cree que es necesario incorporar, debido al 
cambio climático?

	 Usar vehículos	 Consumir, en general, 	  
	 eléctricos o híbridos	 menos productos

	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 32,8	 (836)	 31,5	 (805)

Sexo

Hombre	 37,8	 (464)	 34,3	 (421)
Mujer	 28,1	 (372)	 29,0	 (384)

Edad

Hasta 24 años	 38,9	 (81)	 33,2	 (69)
De 25 a 34	 38,3	 (137)	 34,6	 (124)
De 35 a 44	 35,0	 (171)	 29,9	 (146)
De 45 a 54	 37,2	 (189)	 33,9	 (172)
De 55 a 64	 30,7	 (124)	 31,7	 (128)
65 años o más	 22,9	 (134)	 28,4	 (166)

Estado civil

Casado/a	 30,6	 (410)	 30,0	 (402)
Soltero/a	 39,5	 (332)	 35,8	 (301)
Viudo/a	 16,7	 (29)	 23,0	 (40)
Separado/a	 35,6	 (21)	 28,8	 (17)
Divorciado/a	 31,9	 (44)	 32,6	 (45)

Educación

Primaria o menos	 20,7	 (98)	 27,4	 (130)
Secundaria inicial	 30,7	 (174)	 24,5	 (139)
FP de grado medio	 37,8	 (76)	 32,3	 (65)
Secundaria superior	 36,6	 (141)	 33,0	 (127)
FP de grado superior	 34,9	 (102)	 36,3	 (106)
Universidad	 39,0	 (245)	 37,9	 (238)

Situación laboral

Ocupados/as	 37,7	 (484)	 34,0	 (437)
Parados/as	 29,7	 (108)	 31,9	 (116)
Jubilados/as o pensionistas	 26,3	 (167)	 28,1	 (178)
Estudiantes	 38,9	 (44)	 31,9	 (36)
Trabajo doméstico no remunerado	 20,3	 (31)	 23,5	 (36)

Clase social

Clase alta/media-alta	 39,5	 (230)	 35,8	 (209)
Nuevas clases medias	 32,6	 (202)	 35,2	 (218))
Viejas clases medias	 29,1	 (94)	 26,9	 (87)
Obreros/as cualificados/as	 30,1	 (203)	 29,2	 (197)
Obreros/as no cualificados/as	 29,9	 (92)	 25,6	 (79)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes sí creen que hay un cambio climático o están en duda y quienes opinan 
que esto obliga a cambiar el funcionamiento de nuestras sociedades. 
Pregunta multirrespuesta: El/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El porcentaje 
de cada categoría de las variables independientes, corresponde con todas las respuestas mencionadas en esa categoría.
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Tabla N10. Cambios personales necesarios para combatir el cambio climático 
Personalmente, en su día a día, ¿qué cambios cree que es necesario incorporar, debido al 
cambio climático?

		  Utilizar transportes	 Reutilizar en	 Reciclar  
	 Consumir	 alternativos: bicicletas, 	 mayor grado	 productos: 
	 productos	 transportes públicos 	 objetos (ropa, 	 cristal, papel, 
	 ecológicos	 ecológicos, etc.	 muebles)	 aceites, plásticos

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 31,0	 (790)	 55,3	 (1.410)	 37,9	 (968)	 70,5	 (1.798)

Ideología

Izquierda 1-2	 30,9	 (92)	 65,1	 (194)	 40,9	 (122)	 73,2	 (218)
3-4	 33,5	 (263)	 59,9	 (470)	 42,3	 (332)	 72,5	 (569)
5	 33,1	 (166)	 56,7	 (284)	 36,1	 (181)	 70,3	 (352)
6	 29,8	 (73)	 50,6	 (124)	 38,0	 (93)	 73,1	 (179)
7-8	 23,0	 (52)	 46,5	 (105)	 28,8	 (65)	 68,1	 (154)
Derecha 9-10	 22,2	 (12)	 35,2	 (19)	 38,9	 (21)	 63,0	 (34)
N.S.	 33,6	 (88)	 44,7	 (117)	 37,4	 (98)	 65,3	 (171)
N.C.	 24,3	 (44)	 53,6	 (97)	 30,9	 (56)	 66,9	 (121)

Recuerdo de voto

PP	 26,5	 (108)	 47,3	 (193)	 34,6	 (141)	 68,6	 (280)
PSOE	 30,6	 (157)	 51,5	 (264)	 39,0	 (200)	 73,3	 (376)
Unidos Podemos	 36,8	 (95)	 57,8	 (149)	 45,0	 (116)	 70,2	 (181)
Ciudadanos	 29,6	 (60)	 63,1	 (128)	 39,9	 (81)	 72,4	 (147)
Otros partidos	 30,9	 (106)	 62,4	 (214)	 36,4	 (125)	 67,9	 (233)
No tenía edad	 37,5	 (27)	 72,2	 (52)	 44,4	 (32)	 72,2	 (52)
En blanco	 40,6	 (26)	 56,3	 (36)	 40,6	 (26)	 75,0	 (48)
No votó	 34,0	 (128)	 55,2	 (208)	 36,6	 (138)	 70,8	 (267)
No recuerda	 25,6	 (31)	 53,7	 (65)	 36,4	 (44)	 71,1	 (86)
N.C.	 26,5	 (48)	 51,9	 (94)	 34,3	 (62)	 66,3	 (120)

Religión

Creyente practicante	 25,8	 (61)	 50,4	 (119)	 33,9	 (80)	 69,1	 (163)
Creyente no practicante	 31,1	 (444)	 51,5	 (735)	 36,5	 (521)	 70,8	 (1.009)
Ateo/a, no creyente	 32,1	 (259)	 62,8	 (506)	 40,8	 (329)	 70,5	 (568)
N.C.	 31,0	 (26)	 59,5	 (50)	 45,2	 (38)	 69,0	 (58)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña	 35,0	 (191)	 51,1	 (279)	 33,7	 (184)	 70,7	 (386)
Ciudad mediana	 30,1	 (289)	 55,7	 (534)	 40,6	 (389)	 69,9	 (670)
Ciudad grande	 30,3	 (238)	 54,5	 (428)	 38,0	 (298)	 71,2	 (559)
Gran núcleo urbano	 27,5	 (72)	 64,5	 (169)	 37,0	 (97)	 69,8	 (183)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes sí creen que hay un cambio climático o están en duda y quienes opinan 
que esto obliga a cambiar el funcionamiento de nuestras sociedades. 
Pregunta multirrespuesta: El/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El porcentaje 
de cada categoría de las variables independientes, corresponde con todas las respuestas mencionadas en esa categoría.
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Tabla N10. Cambios personales necesarios para combatir el cambio climático (cont.)
Personalmente, en su día a día, ¿qué cambios cree que es necesario incorporar, debido al 
cambio climático?

	 Comprar productos	 Controlar el	 Controlar el	 Instalar placas 
	 de proximidad 	 consumo de energía	 consumo	 solares en 
	 y de temporada	 en la vivienda	 de agua	 su vivienda

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 31,1	 (794)	 57,6	 (1.470)	 53,4	 (1.362)	 35,9	 (917)

Ideología

Izquierda 1-2	 37,9	 (113)	 60,7	 (181)	 52,0	 (155)	 40,9	 (122)
3-4	 36,6	 (287)	 60,1	 (472)	 56,1	 (440)	 41,7	 (327)
5	 25,0	 (125)	 59,5	 (298)	 55,1	 (276)	 33,7	 (169)
6	 28,6	 (70)	 54,3	 (133)	 52,7	 (129)	 32,7	 (80)
7-8	 27,0	 (61)	 58,4	 (132)	 54,0	 (122)	 35,0	 (79)
Derecha 9-10	 25,9	 (14)	 42,6	 (23)	 40,7	 (22)	 29,6	 (16)
N.S.	 27,9	 (73)	 52,3	 (137)	 49,6	 (130)	 27,1	 (71)
N.C.	 28,2	 (51)	 51,9	 (94)	 48,6	 (88)	 29,3	 (53)

Recuerdo de voto

PP	 25,0	 (102)	 55,1	 (225)	 53,2	 (217)	 29,4	 (120)
PSOE	 28,3	 (145)	 56,7	 (291)	 55,8	 (286)	 31,8	 (163)
Unidos Podemos	 36,0	 (93)	 60,5	 (156)	 57,8	 (149)	 45,7	 (118)
Ciudadanos	 27,1	 (55)	 59,6	 (121)	 53,2	 (108)	 39,4	 (80)
Otros partidos	 38,5	 (132)	 57,1	 (196)	 49,6	 (170)	 40,8	 (140)
No tenía edad	 33,3	 (24)	 70,8	 (51)	 58,3	 (42)	 37,5	 (27)
En blanco	 31,3	 (20)	 60,9	 (39)	 65,6	 (42)	 35,9	 (23)
No votó	 28,9	 (109)	 56,2	 (212)	 49,3	 (186)	 38,2	 (144)
No recuerda	 39,7	 (48)	 59,5	 (72)	 54,5	 (66)	 38,0	 (46)
N.C.	 34,3	 (62)	 55,8	 (101)	 50,3	 (91)	 28,7	 (52)

Religión

Creyente practicante	 25,8	 (61)	 55,1	 (130)	 57,2	 (135)	 24,6	 (58)
Creyente no practicante	 28,5	 (406)	 57,6	 (822)	 53,6	 (764)	 34,9	 (497)
Ateo/a, no creyente	 35,7	 (288)	 58,1	 (468)	 51,5	 (415)	 40,0	 (322)
N.C.	 46,4	 (39)	 59,5	 (50)	 57,1	 (48)	 47,6	 (40)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña	 31,0	 (169)	 59,7	 (326)	 50,9	 (278)	 37,4	 (204)
Ciudad mediana	 30,6	 (293)	 56,6	 (543)	 54,0	 (518)	 35,7	 (342)
Ciudad grande	 30,7	 (241)	 56,9	 (447)	 53,1	 (417)	 35,3	 (277)
Gran núcleo urbano	 34,7	 (91)	 58,8	 (154)	 56,9	 (149)	 35,9	 (94)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes sí creen que hay un cambio climático o están en duda y quienes opinan 
que esto obliga a cambiar el funcionamiento de nuestras sociedades. 
Pregunta multirrespuesta: El/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El porcentaje 
de cada categoría de las variables independientes, corresponde con todas las respuestas mencionadas en esa categoría.
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Tabla N10. Cambios personales necesarios para combatir el cambio climático (cont.)
Personalmente, en su día a día, ¿qué cambios cree que es necesario incorporar, debido al 
cambio climático?

	 Usar vehículos	 Consumir, en general, 	  
	 eléctricos o híbridos	 menos productos	

	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 32,8	 (836)	 31,5	 (805)

Ideología

Izquierda 1-2	 36,2	 (108)	 40,6	 (121)
3-4	 36,8	 (289)	 36,3	 (285)
5	 34,5	 (173)	 28,9	 (145)	
6	 32,7	 (80)	 24,5	 (60)	
7-8	 31,0	 (70)	 22,6	 (51)	
Derecha 9-10	 20,4	 (11)	 27,8	 (15)	
N.S.	 22,9	 (60)	 29,0	 (76)	
N.C.	 24,9	 (45)	 28,7	 (52)	

Recuerdo de voto

PP	 27,7	 (113)	 24,5	 (100)	
PSOE	 32,4	 (166)	 29,6	 (152)	
Unidos Podemos	 34,9	 (90)	 41,1	 (106)	
Ciudadanos	 41,9	 (85)	 31,0	 (63)	
Otros partidos	 33,8	 (116)	 36,7	 (126)	
No tenía edad	 45,8	 (33)	 43,1	 (31)	
En blanco	 31,3	 (20)	 35,9	 (23)	
No votó	 33,4	 (126)	 31,0	 (117)	
No recuerda	 25,6	 (31)	 28,1	 (34)	
N.C.	 27,6	 (50)	 27,6	 (50)	

Religión

Creyente practicante	 23,7	 (56)	 25,8	 (61)	
Creyente no practicante	 31,7	 (452)	 27,1	 (386)	
Ateo/a, no creyente	 36,7	 (296)	 40,1	 (323)	
N.C.	 38,1	 (32)	 41,7	 (35)	

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña	 33,3	 (182)	 27,5	 (150)	
Ciudad mediana	 32,4	 (311)	 33,5	 (321)	
Ciudad grande	 32,0	 (251)	 31,7	 (249)	
Gran núcleo urbano	 35,1	 (92)	 32,4	 (85)	

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes sí creen que hay un cambio climático o están en duda y quienes opinan 
que esto obliga a cambiar el funcionamiento de nuestras sociedades. 
Pregunta multirrespuesta: El/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El porcentaje 
de cada categoría de las variables independientes, corresponde con todas las respuestas mencionadas en esa categoría.
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Tabla N11. Grado de acuerdo con opiniones habituales sobre el cambio climático
Ahora vamos a leerle algunas frases que reflejan opiniones que la gente suele tener y nos 
gustaría que nos dijera en cada una de ellas si está Ud. muy de acuerdo, bastante de acuerdo, 
poco de acuerdo o nada de acuerdo.

	 Muy	 Bastante	 Poco	 Nada	  
	 de acuerdo	 de acuerdo	 de acuerdo	 de acuerdo	 N.S.	 N.C.	 Total	 (n)

Es muy difícil que una persona  
como yo pueda hacer algo para  
luchar contra el cambio climático	 6,5	 25,2	 35,3	 30,2	 2,6	 0,2	 100	 (2.974)
Se exagera mucho al hablar del peligro  
que supone el cambio climático	 4,8	 14,7	 30,3	 43,1	 6,8	 0,2	 100	 (2.974)
Los/as que nos asustan sobre el cambio  
climático están al servicio de las  
compañías ecologistas	 5,2	 21,0	 24,3	 30,6	 18,5	 0,4	 100	 (2.974)
El/la que contamina debería  
pagar por contaminar	 46,5	 38,0	 7,0	 4,0	 3,7	 0,8	 100	 (2.974)
La ciencia y la tecnología  
por sí solas resolverán el  
problema del cambio climático	 3,3	 13,1	 33,2	 37,8	 12,1	 0,5	 100	 (2.974)
Cambiar nuestras formas de vida,  
ayudaría a resolver el problema del  
cambio climático	 33,0	 48,6	 9,4	 2,4	 6,4	 0,2	 100	 (2.974)
El negacionismo sobre el cambio  
climático ha estado promovido por las  
grandes industrias que causan mayor  
deterioro ecológico	 30,7	 39,1	 7,6	 3,4	 18,6	 0,6	 100	 (2.974)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
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Tabla N12. Grado de acuerdo con opiniones habituales sobre el cambio climático
Ahora vamos a leerle algunas frases que reflejan opiniones que la gente suele tener y nos 
gustaría que nos dijera en cada una de ellas si está Ud. muy de acuerdo, bastante de acuerdo, 
poco de acuerdo o nada de acuerdo.

	 Es muy difícil que una persona	 Se exagera mucho	  
	 como yo pueda hacer algo para luchar	 al hablar del peligro 
	 contra el cambio climático	 que supone el cambio climático

	 Muy + Bastante	 Poco + Nada	 Muy + Bastante	 Poco + Nada

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 31,6	 (940)	 65,6	 (1.950)	 19,5	 (580)	 73,5	 (2.185)

Sexo

Hombre	 33,0	 (478)	 64,6	 (935)	 21,1	 (305)	 73,8	 (1.068)
Mujer	 30,3	 (462)	 66,5	 (1.015)	 18,0	 (275)	 73,2	 (1.117)

Edad

Hasta 24 años	 25,4	 (58)	 74,1	 (169)	 16,2	 (37)	 80,7	 (184)
De 25 a 34	 27,2	 (109)	 71,8	 (288)	 15,0	 (60)	 83,8	 (336)
De 35 a 44	 25,6	 (142)	 73,5	 (407)	 17,3	 (96)	 78,5	 (435)
De 45 a 54	 25,6	 (148)	 72,2	 (418)	 18,5	 (107)	 77,7	 (450)
De 55 a 64	 32,3	 (152)	 65,8	 (310)	 19,1	 (90)	 76,2	 (359)
65 años o más	 44,7	 (331)	 48,3	 (358)	 25,6	 (190)	 56,8	 (421)

Estado civil

Casado/a	 33,0	 (518)	 64,2	 (1.007)	 20,3	 (318)	 73,2	 (1.148)
Soltero/a	 27,4	 (258)	 71,0	 (668)	 16,2	 (152)	 80,8	 (760)
Viudo/a	 42,8	 (98)	 47,2	 (108)	 23,1	 (53)	 47,6	 (109)
Separado/a	 28,6	 (20)	 70,0	 (49)	 21,4	 (15)	 71,4	 (50)
Divorciado/a	 28,0	 (45)	 71,4	 (115)	 24,8	 (40)	 72,0	 (116)

Educación

Primaria o menos	 47,8	 (306)	 44,4	 (284)	 27,3	 (175)	 53,4	 (342)
Secundaria inicial	 37,2	 (248)	 61,9	 (412)	 22,2	 (148)	 72,2	 (481)
FP de grado medio	 30,2	 (67)	 68,0	 (151)	 21,2	 (47)	 75,2	 (167)
Secundaria superior	 27,3	 (117)	 70,9	 (304)	 13,5	 (58)	 82,3	 (353)
FP de grado superior	 25,9	 (86)	 72,6	 (241)	 18,4	 (61)	 78,3	 (260)
Universidad	 16,7	 (113)	 81,9	 (555)	 13,1	 (89)	 85,4	 (579)

Situación laboral

Ocupados/as	 25,1	 (363)	 73,8	 (1.068)	 16,7	 (242)	 80,5	 (1.165)
Parados/as	 33,7	 (141)	 64,4	 (269)	 19,9	 (83)	 75,6	 (316)
Jubilados/as  
o pensionistas	 42,8	 (336)	 51,1	 (401)	 23,9	 (188)	 60,6	 (476)
Estudiantes	 15,6	 (19)	 83,6	 (102)	 9,8	 (12)	 87,7	 (107)
Trabajo doméstico  
no remunerado	 40,9	 (81)	 54,0	 (107)	 27,8	 (55)	 59,6	 (118)

Clase social

Clase alta/media-alta	 17,3	 (109)	 80,4	 (506)	 13,0	 (82)	 84,7	 (533)
Nuevas clases medias	 29,1	 (202)	 69,6	 (483)	 18,3	 (127)	 77,4	 (537)
Viejas clases medias	 37,6	 (151)	 58,2	 (234)	 24,6	 (99)	 65,2	 (262)
Obreros/as  
cualificados/as	 40,0	 (332)	 57,2	 (475)	 23,3	 (193)	 66,9	 (555)
Obreros/as  
no cualificados/as	 35,6	 (130)	 59,2	 (216)	 19,7	 (72)	 69,3	 (253)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Para facilitar la comparación, se presentan agrupadas las categorías de respuesta “Muy de acuerdo” + “Bastante de acuerdo” y 
“Poco de acuerdo” + “Nada de acuerdo”.
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Tabla N12. Grado de acuerdo con opiniones habituales sobre el cambio climático (cont.)
Ahora vamos a leerle algunas frases que reflejan opiniones que la gente suele tener y nos 
gustaría que nos dijera en cada una de ellas si está Ud. muy de acuerdo, bastante de acuerdo, 
poco de acuerdo o nada de acuerdo.

	 Los/as que nos asustan sobre	 El/la que contamina 
	 el cambio climático están al servicio 	 debería pagar 
	 de las compañías ecologistas	 por contaminar

	 Muy + Bastante	 Poco + Nada	 Muy + Bastante	 Poco + Nada

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 26,2	 (778)	 54,9	 (1.633)	 84,5	 (2.514)	 11,0	 (326)

Sexo

Hombre	 28,4	 (411)	 57,3	 (829)	 85,8	 (1.243)	 10,4	 (151)
Mujer	 24,0	 (367)	 52,7	 (804)	 83,3	 (1.271)	 11,5	 (175)

Edad

Hasta 24 años	 22,4	 (51)	 64,9	 (148)	 77,2	 (176)	 19,3	 (44)
De 25 a 34	 24,9	 (100)	 64,6	 (259)	 81,0	 (325)	 15,7	 (63)
De 35 a 44	 23,5	 (130)	 65,5	 (363)	 86,5	 (479)	 11,4	 (63)
De 45 a 54	 27,6	 (160)	 58,0	 (336)	 87,4	 (506)	 9,2	 (53)
De 55 a 64	 28,0	 (132)	 55,6	 (262)	 84,9	 (400)	 10,4	 (49)
65 años o más	 27,7	 (205)	 35,8	 (265)	 84,8	 (628)	 7,3	 (54)

Estado civil

Casado/a	 27,3	 (429)	 52,4	 (822)	 85,9	 (1.347)	 9,6	 (150)
Soltero/a	 23,1	 (217)	 65,1	 (613)	 82,4	 (775)	 14,8	 (139)
Viudo/a	 25,3	 (58)	 27,9	 (64)	 82,5	 (189)	 5,2	 (12)
Separado/a	 32,9	 (23)	 54,3	 (38)	 84,3	 (59)	 11,4	 (8)
Divorciado/a	 31,1	 (50)	 58,4	 (94)	 87,0	 (140)	 10,6	 (17)

Educación

Primaria o menos	 30,8	 (197)	 28,1	 (180)	 84,1	 (538)	 7,0	 (45)
Secundaria inicial	 27,0	 (180)	 51,2	 (341)	 85,7	 (571)	 11,9	 (79)
FP de grado medio	 31,5	 (70)	 57,7	 (128)	 86,0	 (191)	 11,3	 (25)
Secundaria superior	 26,3	 (113)	 61,8	 (265)	 82,1	 (352)	 13,8	 (59)
FP de grado superior	 24,4	 (81)	 67,5	 (224)	 84,9	 (282)	 11,4	 (38)
Universidad	 20,1	 (136)	 72,6	 (492)	 85,1	 (577)	 11,4	 (77)

Situación laboral

Ocupados/as	 24,7	 (358)	 64,5	 (934)	 84,5	 (1.222)	 12,3	 (178)
Parados/as	 27,8	 (116)	 56,2	 (235)	 85,6	 (358)	 11,0	 (46)
Jubilados/as  
o pensionistas	 27,9	 (219)	 39,2	 (308)	 86,1	 (676)	 6,9	 (54)
Estudiantes	 18,9	 (23)	 69,7	 (85)	 77,0	 (94)	 18,9	 (23)
Trabajo doméstico  
no remunerado	 30,8	 (61)	 35,4	 (70)	 81,3	 (161)	 12,6	 (25)

Clase social

Clase alta/media-alta	 20,3	 (128)	 71,4	 (449)	 86,2	 (542)	 10,5	 (66)
Nuevas clases medias	 25,9	 (180)	 59,1	 (410)	 84,6	 (587)	 12,2	 (85)
Viejas clases medias	 27,6	 (111)	 45,5	 (183)	 81,3	 (327)	 11,4	 (46)
Obreros/as  
cualificados/as	 30,0	 (249)	 47,0	 (390)	 86,6	 (719)	 9,5	 (79)
Obreros/as  
no cualificados/as	 25,8	 (94)	 46,6	 (170)	 81,9	 (299)	 11,5	 (42)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Para facilitar la comparación, se presentan agrupadas las categorías de respuesta “Muy de acuerdo” + “Bastante de acuerdo” y 
“Poco de acuerdo” + “Nada de acuerdo”.
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Tabla N12. Grado de acuerdo con opiniones habituales sobre el cambio climático (cont.)
Ahora vamos a leerle algunas frases que reflejan opiniones que la gente suele tener y nos 
gustaría que nos dijera en cada una de ellas si está Ud. muy de acuerdo, bastante de acuerdo, 
poco de acuerdo o nada de acuerdo.

	 La ciencia y la tecnología	 Cambiar nuestras formas de vida,  
	 por sí solas resolverán el 	 ayudaría a resolver el problema 
	 problema del cambio climático	 del cambio climático

	 Muy + Bastante	 Poco + Nada	 Muy + Bastante	 Poco + Nada

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 16,4	 (489)	 70,9	 (2.110)	 81,6	 (2.426)	 11,9	 (353)

Sexo

Hombre	 17,6	 (255)	 72,1	 (1.044)	 81,7	 (1.183)	 12,8	 (186)
Mujer	 15,3	 (234)	 69,9	 (1.066)	 81,5	 (1.243)	 10,9	 (167)

Edad

Hasta 24 años	 20,6	 (47)	 75,0	 (171)	 89,5	 (204)	 7,9	 (18)
De 25 a 34	 17,5	 (70)	 74,8	 (300)	 87,5	 (351)	 9,5	 (38)
De 35 a 44	 13,0	 (72)	 80,3	 (445)	 85,6	 (474)	 12,1	 (67)
De 45 a 54	 14,9	 (86)	 77,9	 (451)	 83,8	 (485)	 12,3	 (71)
De 55 a 64	 16,3	 (77)	 72,2	 (340)	 84,3	 (397)	 10,2	 (48)
65 años o más	 18,5	 (137)	 54,4	 (403)	 69,5	 (515)	 15,0	 (111)

Estado civil

Casado/a	 16,0	 (251)	 70,7	 (1.110)	 79,7	 (1.250)	 13,4	 (210)
Soltero/a	 16,8	 (158)	 76,0	 (715)	 87,1	 (820)	 9,5	 (89)
Viudo/a	 17,9	 (41)	 48,5	 (111)	 69,0	 (158)	 11,4	 (26)
Separado/a	 15,7	 (11)	 74,3	 (52)	 81,4	 (57)	 14,3	 (10)
Divorciado/a	 17,4	 (28)	 73,9	 (119)	 85,7	 (138)	 11,2	 (18)

Educación

Primaria o menos	 17,7	 (113)	 52,3	 (335)	 69,7	 (446)	 14,1	 (90)
Secundaria inicial	 17,9	 (119)	 68,8	 (458)	 82,6	 (550)	 12,3	 (82)
FP de grado medio	 19,4	 (43)	 73,0	 (162)	 85,6	 (190)	 10,8	 (24)
Secundaria superior	 17,9	 (77)	 75,3	 (323)	 83,4	 (358)	 12,8	 (55)
FP de grado superior	 16,3	 (54)	 80,7	 (268)	 84,6	 (281)	 12,3	 (41)
Universidad	 12,1	 (82)	 82,7	 (561)	 88,1	 (597)	 8,8	 (60)

Situación laboral

Ocupados/as	 14,7	 (212)	 78,4	 (1.135)	 85,6	 (1.239)	 11,1	 (160)
Parados/as	 17,7	 (74)	 73,0	 (305)	 85,9	 (359)	 10,8	 (45)
Jubilados/as  
o pensionistas	 18,2	 (143)	 58,2	 (457)	 72,5	 (569)	 14,0	 (110)
Estudiantes	 22,1	 (27)	 75,4	 (92)	 91,0	 (111)	 7,4	 (9)
Trabajo doméstico  
no remunerado	 16,2	 (32)	 60,1	 (119)	 73,2	 (145)	 14,6	 (29)

Clase social

Clase alta/media-alta	 11,1	 (70)	 82,8	 (521)	 88,6	 (557)	 8,3	 (52)
Nuevas clases medias	 17,7	 (123)	 73,6	 (511)	 82,7	 (574)	 12,8	 (89)
Viejas clases medias	 15,9	 (64)	 65,7	 (264)	 74,4	 (299)	 14,2	 (57)
Obreros/as  
cualificados/as	 19,2	 (159)	 65,3	 (542)	 80,7	 (670)	 12,4	 (103)
Obreros/as  
no cualificados/as	 16,7	 (61)	 64,1	 (234)	 78,6	 (287)	 11,5	 (42)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Para facilitar la comparación, se presentan agrupadas las categorías de respuesta “Muy de acuerdo” + “Bastante de acuerdo” y 
“Poco de acuerdo” + “Nada de acuerdo”.
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Tabla N12. Grado de acuerdo con opiniones habituales sobre el cambio climático (cont.)
Ahora vamos a leerle algunas frases que reflejan opiniones que la gente suele tener y nos 
gustaría que nos dijera en cada una de ellas si está Ud. muy de acuerdo, bastante de acuerdo, 
poco de acuerdo o nada de acuerdo.

	 El negacionismo sobre el cambio climático ha estado promovido 
	 por las grandes industrias que causan mayor deterioro ecológico

	 Muy + Bastante	 Poco + Nada

	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 69,9	 (2.078)	 11,0	 (327)

Sexo

Hombre	 72,4	 (1.049)	 11,9	 (172)
Mujer	 67,4	 (1.029)	 10,2	 (155)

Edad

Hasta 24 años	 73,7	 (168)	 14,9	 (34)
De 25 a 34	 77,6	 (311)	 12,5	 (50)
De 35 a 44	 74,7	 (414)	 13,7	 (76)
De 45 a 54	 75,5	 (437)	 13,0	 (75)
De 55 a 64	 73,5	 (346)	 8,3	 (39)
65 años o más	 54,3	 (402)	 7,2	 (53)

Estado civil

Casado/a	 68,2	 (1.070)	 11,0	 (172)
Soltero/a	 76,5	 (720)	 12,4	 (117)
Viudo/a	 46,7	 (107)	 5,7	 (13)
Separado/a	 81,4	 (57)	 5,7	 (4)
Divorciado/a	 75,8	 (122)	 13,0	 (21)

Educación

Primaria o menos	 50,6	 (324)	 8,1	 (52)
Secundaria inicial	 71,3	 (475)	 9,6	 (64)
FP de grado medio	 77,0	 (171)	 11,7	 (26)
Secundaria superior	 75,8	 (325)	 11,9	 (51)
FP de grado superior	 77,4	 (257)	 12,3	 (41)
Universidad	 77,3	 (524)	 13,6	 (92)

Situación laboral

Ocupados/as	 76,2	 (1.103)	 13,1	 (190)
Parados/as	 73,4	 (307)	 9,1	 (38)
Jubilados/as o pensionistas	 59,6	 (468)	 7,3	 (57)
Estudiantes	 80,3	 (98)	 13,9	 (17)
Trabajo doméstico no remunerado	 50,0	 (99)	 12,6	 (25)

Clase social

Clase alta/media-alta	 78,1	 (491)	 11,8	 (74)
Nuevas clases medias	 76,2	 (529)	 10,2	 (71)
Viejas clases medias	 61,4	 (247)	 12,4	 (50)
Obreros/as cualificados/as	 64,9	 (539)	 11,2	 (93)
Obreros/as no cualificados/as	 64,7	 (236)	 7,9	 (29)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Para facilitar la comparación, se presentan agrupadas las categorías de respuesta “Muy de acuerdo” + “Bastante de acuerdo” y 
“Poco de acuerdo” + “Nada de acuerdo”.
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Tabla N13. Grado de acuerdo con opiniones habituales sobre el cambio climático
Ahora vamos a leerle algunas frases que reflejan opiniones que la gente suele tener y nos 
gustaría que nos dijera en cada una de ellas si está Ud. muy de acuerdo, bastante de acuerdo, 
poco de acuerdo o nada de acuerdo.

	 Es muy difícil que una persona	 Se exagera mucho	  
	 como yo pueda hacer algo para luchar	 al hablar del peligro 
	 contra el cambio climático	 que supone el cambio climático

	 Muy + Bastante	 Poco + Nada	 Muy + Bastante	 Poco + Nada

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 31,6	 (940)	 65,6	 (1.950)	 19,5	 (580)	 73,5	 (2.185)

Ideología

Izquierda 1-2	 22,3	 (73)	 76,5	 (251)	 9,1	 (30)	 89,0	 (292)
3-4	 27,4	 (237)	 70,7	 (612)	 13,7	 (119)	 82,0	 (710)
5	 31,9	 (183)	 66,4	 (381)	 21,6	 (124)	 73,2	 (420)
6	 29,2	 (83)	 68,3	 (194)	 26,1	 (74)	 68,7	 (195)
7-8	 39,2	 (115)	 56,7	 (166)	 29,7	 (87)	 62,5	 (183)
Derecha 9-10	 35,0	 (28)	 61,3	 (49)	 33,8	 (27)	 51,3	 (41)
N.S.	 41,9	 (137)	 51,1	 (167)	 22,9	 (75)	 61,5	 (201)
N.C.	 37,8	 (84)	 58,6	 (130)	 19,8	 (44)	 64,4	 (143)

Recuerdo de voto

PP	 38,5	 (204)	 58,5	 (310)	 29,4	 (156)	 60,6	 (321)
PSOE	 35,4	 (211)	 60,7	 (362)	 19,0	 (113)	 73,2	 (436)
Unidos Podemos	 17,3	 (48)	 82,0	 (228)	 6,5	 (18)	 91,7	 (255)
Ciudadanos	 26,1	 (62)	 72,3	 (172)	 24,8	 (59)	 71,4	 (170)
Otros partidos	 25,6	 (96)	 72,8	 (273)	 11,2	 (42)	 85,6	 (321)
No tenía edad	 26,6	 (21)	 72,2	 (57)	 19,0	 (15)	 79,7	 (63)
En blanco	 23,9	 (17)	 76,1	 (54)	 16,9	 (12)	 80,3	 (57)
No votó	 37,1	 (164)	 59,7	 (264)	 21,7	 (96)	 70,6	 (312)
No recuerda	 32,0	 (47)	 60,5	 (89)	 18,4	 (27)	 66,0	 (97)
N.C.	 33,0	 (68)	 64,1	 (132)	 20,4	 (42)	 68,9	 (142)

Religión

Creyente practicante	 37,2	 (118)	 55,8	 (177)	 26,2	 (83)	 60,9	 (193)
Creyente no practicante	 34,7	 (584)	 62,3	 (1.049)	 22,3	 (376)	 69,2	 (1.166)
Ateo/a, no creyente	 23,9	 (209)	 75,4	 (658)	 11,6	 (101)	 86,3	 (753)
N.C.	 29,3	 (29)	 66,7	 (66)	 20,2	 (20)	 73,7	 (73)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña	 35,3	 (235)	 61,2	 (407)	 23,2	 (154)	 67,8	 (451)
Ciudad mediana	 32,0	 (359)	 65,5	 (736)	 19,3	 (217)	 73,6	 (827)
Ciudad grande	 30,2	 (268)	 66,7	 (592)	 18,4	 (163)	 75,5	 (670)
Gran núcleo urbano	 26,2	 (78)	 72,1	 (215)	 15,4	 (46)	 79,5	 (237)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Para facilitar la comparación, se presentan agrupadas las categorías de respuesta “Muy de acuerdo” + “Bastante de acuerdo” y 
“Poco de acuerdo” + “Nada de acuerdo”.
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Tabla N13. Grado de acuerdo con opiniones habituales sobre el cambio climático (cont.)
Ahora vamos a leerle algunas frases que reflejan opiniones que la gente suele tener y nos 
gustaría que nos dijera en cada una de ellas si está Ud. muy de acuerdo, bastante de acuerdo, 
poco de acuerdo o nada de acuerdo.

	 Los/as que nos asustan sobre	 El/la que contamina 
	 el cambio climático están al servicio 	 debería pagar 
	 de las compañías ecologistas	 por contaminar

	 Muy + Bastante	 Poco + Nada	 Muy + Bastante	 Poco + Nada

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 26,2	 (778)	 54,9	 (1.633)	 84,5	 (2.514)	 11,0	 (326)

Ideología

Izquierda 1-2	 24,1	 (79)	 68,6	 (225)	 87,2	 (286)	 9,8	 (32)
3-4	 23,0	 (199)	 64,1	 (555)	 87,8	 (760)	 8,9	 (77)
5	 28,7	 (165)	 54,4	 (312)	 84,7	 (486)	 9,9	 (57)
6	 25,7	 (73)	 52,5	 (149)	 82,4	 (234)	 13,4	 (38)
7-8	 32,8	 (96)	 44,7	 (131)	 85,0	 (249)	 11,3	 (33)
Derecha 9-10	 30,0	 (24)	 37,5	 (30)	 72,5	 (58)	 18,8	 (15)
N.S.	 24,8	 (81)	 39,4	 (129)	 81,7	 (267)	 11,3	 (37)
N.C.	 27,5	 (61)	 45,9	 (102)	 78,4	 (174)	 16,7	 (37)

Recuerdo de voto

PP	 32,6	 (173)	 39,6	 (210)	 84,0	 (445)	 9,2	 (49)
PSOE	 23,3	 (139)	 52,0	 (310)	 86,9	 (518)	 8,6	 (51)
Unidos Podemos	 15,1	 (42)	 79,5	 (221)	 81,7	 (227)	 15,5	 (43)
Ciudadanos	 30,3	 (72)	 59,7	 (142)	 87,8	 (209)	 9,7	 (23)
Otros partidos	 25,3	 (95)	 66,7	 (250)	 89,3	 (335)	 8,0	 (30)
No tenía edad	 25,3	 (20)	 62,0	 (49)	 79,7	 (63)	 19,0	 (15)
En blanco	 25,4	 (18)	 63,4	 (45)	 88,7	 (63)	 9,9	 (7)
No votó	 29,0	 (128)	 50,5	 (223)	 83,9	 (371)	 12,2	 (54)
No recuerda	 22,4	 (33)	 47,6	 (70)	 70,7	 (104)	 17,7	 (26)
N.C.	 27,7	 (57)	 50,0	 (103)	 82,5	 (170)	 12,1	 (25)

Religión

Creyente practicante	 29,3	 (93)	 40,4	 (128)	 83,9	 (266)	 10,1	 (32)
Creyente no practicante	 29,4	 (496)	 48,2	 (812)	 85,0	 (1433)	 9,8	 (165)
Ateo/a, no creyente	 18,7	 (163)	 73,7	 (643)	 84,3	 (736)	 13,1	 (114)
N.C.	 26,3	 (26)	 50,5	 (50)	 79,8	 (79)	 15,2	 (15)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña	 27,7	 (184)	 48,0	 (319)	 86,0	 (572)	 9,9	 (66)
Ciudad mediana	 26,4	 (297)	 54,2	 (609)	 84,4	 (948)	 11,1	 (125)
Ciudad grande	 27,4	 (243)	 57,5	 (511)	 84,9	 (754)	 9,8	 (87)
Gran núcleo urbano	 18,1	 (54)	 65,1	 (194)	 80,5	 (240)	 16,1	 (48)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Para facilitar la comparación, se presentan agrupadas las categorías de respuesta “Muy de acuerdo” + “Bastante de acuerdo” y 
“Poco de acuerdo” + “Nada de acuerdo”.



8. CAMBIO CLIMÁTICO  n 

25

Tabla N13. Grado de acuerdo con opiniones habituales sobre el cambio climático (cont.)
Ahora vamos a leerle algunas frases que reflejan opiniones que la gente suele tener y nos 
gustaría que nos dijera en cada una de ellas si está Ud. muy de acuerdo, bastante de acuerdo, 
poco de acuerdo o nada de acuerdo.

	 La ciencia y la tecnología	 Cambiar nuestras formas de vida,  
	 por sí solas resolverán el 	 ayudaría a resolver el problema 
	 problema del cambio climático	 del cambio climático

	 Muy + Bastante	 Poco + Nada	 Muy + Bastante	 Poco + Nada

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 16,4	 (489)	 70,9	 (2.110)	 81,6	 (2.426)	 11,9	 (353)

Ideología

Izquierda 1-2	 14,6	 (48)	 81,7	 (268)	 88,1	 (289)	 10,7	 (35)
3-4	 18,2	 (158)	 73,7	 (638)	 88,3	 (765)	 7,9	 (68)
5	 17,1	 (98)	 70,6	 (405)	 83,4	 (479)	 12,0	 (69)
6	 15,1	 (43)	 74,3	 (211)	 81,3	 (231)	 14,4	 (41)
7-8	 18,1	 (53)	 64,8	 (190)	 69,6	 (204)	 17,4	 (51)
Derecha 9-10	 16,3	 (13)	 63,8	 (51)	 58,8	 (47)	 30,0	 (24)
N.S.	 16,2	 (53)	 58,4	 (191)	 77,4	 (253)	 8,9	 (29)
N.C.	 10,4	 (23)	 70,3	 (156)	 71,2	 (158)	 16,2	 (36)

Recuerdo de voto

PP	 16,4	 (87)	 64,0	 (339)	 72,5	 (384)	 17,7	 (94)
PSOE	 19,8	 (118)	 65,6	 (391)	 83,9	 (500)	 9,6	 (57)
Unidos Podemos	 16,9	 (47)	 79,9	 (222)	 91,0	 (253)	 7,6	 (21)
Ciudadanos	 18,1	 (43)	 77,7	 (185)	 83,2	 (198)	 12,6	 (30)
Otros partidos	 11,7	 (44)	 81,1	 (304)	 89,1	 (334)	 8,8	 (33)
No tenía edad	 17,7	 (14)	 79,7	 (63)	 88,6	 (70)	 8,9	 (7)
En blanco	 15,5	 (11)	 70,4	 (50)	 81,7	 (58)	 11,3	 (8)
No votó	 17,2	 (76)	 67,6	 (299)	 81,2	 (359)	 11,3	 (50)
No recuerda	 11,6	 (17)	 66,7	 (98)	 69,4	 (102)	 16,3	 (24)
N.C.	 15,0	 (31)	 71,8	 (148)	 77,2	 (159)	 13,1	 (27)

Religión

Creyente practicante	 13,6	 (43)	 64,7	 (205)	 74,8	 (237)	 15,1	 (48)
Creyente no practicante	 18,0	 (304)	 67,4	 (1.135)	 79,6	 (1.341)	 12,3	 (207)
Ateo/a, no creyente	 15,5	 (135)	 78,8	 (688)	 88,8	 (775)	 9,3	 (81)
N.C.	 7,1	 (7)	 82,8	 (82)	 73,7	 (73)	 17,2	 (17)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña	 14,3	 (95)	 70,7	 (470)	 77,4	 (515)	 15,2	 (101)
Ciudad mediana	 15,9	 (178)	 71,9	 (807)	 83,7	 (940)	 9,3	 (104)
Ciudad grande	 20,2	 (179)	 67,8	 (602)	 81,3	 (722)	 13,4	 (119)
Gran núcleo urbano	 12,4	 (37)	 77,5	 (231)	 83,6	 (249)	 9,7	 (29)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Para facilitar la comparación, se presentan agrupadas las categorías de respuesta “Muy de acuerdo” + “Bastante de acuerdo” y 
“Poco de acuerdo” + “Nada de acuerdo”.
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Tabla N13. Grado de acuerdo con opiniones habituales sobre el cambio climático (cont.)
Ahora vamos a leerle algunas frases que reflejan opiniones que la gente suele tener y nos 
gustaría que nos dijera en cada una de ellas si está Ud. muy de acuerdo, bastante de acuerdo, 
poco de acuerdo o nada de acuerdo.

	 El negacionismo sobre el cambio climático ha estado promovido 
	 por las grandes industrias que causan mayor deterioro ecológico

	 Muy + Bastante	 Poco + Nada

	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 69,9	 (2.078)	 11,0	 (327)

Ideología

Izquierda 1-2	 85,1	 (279)	 7,6	 (25)
3-4	 78,5	 (680)	 8,9	 (77)
5	 71,3	 (409)	 12,0	 (69)
6	 69,4	 (197)	 10,6	 (30)
7-8	 58,4	 (171)	 15,4	 (45)
Derecha 9-10	 47,5	 (38)	 17,5	 (14)
N.S.	 53,8	 (176)	 9,8	 (32)
N.C.	 57,7	 (128)	 15,8	 (35)

Recuerdo de voto

PP	 57,4	 (304)	 11,7	 (62)
PSOE	 69,5	 (414)	 9,9	 (59)
Unidos Podemos	 88,8	 (247)	 4,7	 (13)
Ciudadanos	 75,6	 (180)	 12,6	 (30)
Otros partidos	 80,8	 (303)	 9,9	 (37)
No tenía edad	 83,5	 (66)	 11,4	 (9)
En blanco	 70,4	 (50)	 11,3	 (8)
No votó	 65,8	 (291)	 14,3	 (63)
No recuerda	 58,5	 (86)	 10,9	 (16)
N.C.	 60,7	 (125)	 14,6	 (30)

Religión

Creyente practicante	 54,3	 (172)	 14,2	 (45)
Creyente no practicante	 65,5	 (1.104)	 11,2	 (189)
Ateo/a, no creyente	 84,0	 (733)	 9,2	 (80)
N.C.	 69,7	 (69)	 13,1	 (13)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña	 63,5	 (422)	 13,1	 (87)
Ciudad mediana	 69,3	 (778)	 10,4	 (117)
Ciudad grande	 72,7	 (646)	 11,4	 (101)
Gran núcleo urbano	 77,9	 (232)	 7,4	 (22)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2018, estudio 3.231.
Nota: Para facilitar la comparación, se presentan agrupadas las categorías de respuesta “Muy de acuerdo” + “Bastante de acuerdo” y 
“Poco de acuerdo” + “Nada de acuerdo”.


